



乌海“涉煤”整治风暴：起底式倒查 20 年，三位原市长落马

至少 10 位市委原常委落马

2000 年以来，乌海的历任市长中，已经有侯凤岐、白向群、高世宏三人落马，其中前两人均出任过乌海市委书记。2017 年 10 月，侯凤岐一审获刑 17 年，2019 年 10 月，白向群一审获刑 16 年。三任“原市长”被查，也让乌海在这次倒查 20 年专项行动中颇受关注。

三人中，白向群尤其受到关注。2018 年 4 月，白向群在内蒙古自治区政府副主席任上落马，被查时已是一名省部级领导。他于 2003 年 3 月至 2011 年 2 月，在乌海主政长达 8 年之久，这段时间适逢中国煤炭的黄金 10 年，他的许多问题也都与煤相关。

2018 年 4 月 24 日，白向群被中央纪委国家监委立案审查调查；2019 年 1 月 31 日，法院一审开庭，检察机关起诉白向群涉嫌贪污、受贿、内幕交易等多项罪名，违法所得超过 1 亿元。

今年 1 月，央视播出电视专题片《国家监察》，在第二集《全面监督》中，披露了白向群的贪腐细节。专题片中透露，白向群在主政乌海期间，用这片“乌金之海”的资源，为自己换取了大量“黑金”。中央纪委国家监委第九监督检查室副主任陈正云说，“他在乌海任职期间，大肆插手煤炭资源配置，通过审批煤炭资源、矿产资源开发、房地产开发来捞钱。在本案中涉案的 37 个老板当中，有 20 个老板都涉及资源配置。他为一个内蒙古上市公司的实际控制人杜某某进行煤炭资源配置，就收取了价值 1600 多万的北京房产一套。为广东一个老板进行煤炭资源配置，收受 500 万用于在北京买一个别墅。”

中国网财经报道称，该纪录片并未点名该上市公司具体名称和杜某某为谁，不过多个线索疑似指向了君正集团和其实控人杜江涛。

2018 年 10 月，胡润研究院胡润百富榜显示，杜江涛、郝虹夫妇财富为 165 亿元人民币，位列内蒙古地区首富。乌海多位知情者告诉《中国新闻周刊》，白向群落马前后，杜江涛确实曾协助接受调查，但后来获得自由。

早于白向群落马的另一位乌海原市长侯凤岐，也在涉煤腐败上陷得很深。2008 年 2 月，侯凤岐被提名为乌海市市长人选，当时市委书记为白向群，两人搭班子长达 3 年之久。2015 年 11 月，侯在乌海市委书记任上落马。

《中国新闻周刊》从侯凤岐受贿罪一审刑事判决书中看到，与该案关联的企业中包含乌海市海南区渡口双清煤矿、内蒙古星光煤炭集团有限责任公司等多家煤企。其中，侯凤岐被认定的 30 起受贿中，最大的一起是分多次收受内蒙古温明矿业集团董事长张某 15 万美元、人民币 900 万元。

判决书显示，侯凤岐受贿后，多次为该老板以承包灭火工程为名进行采煤、协调灭火工程延期手续等提供帮助。例如，侯凤岐这样供述其中的一次受贿：“2008 年 9 月份的一天，张某拎着一个文件袋来到我在乌海军分区的家里。他说在我任市长之前，国家、自治区和市里有关部门给他们公司审批了 5 万平方米的灭火工程项目，实际就是采煤工程。希望我给市煤管局局长孔某打个招呼，允许他延期抓紧开采，我说可以。他走的时候把文件袋留给我，文件袋里装着 15 万美元。”



乌海，位于内蒙古西部，因境内有丰富的优质焦煤和其他多种矿产资源，被称为“乌金之海”。

6 月 28 日，内蒙古纪委监委官网发布消息称，乌海市原市委副书记、市长高世宏严重违纪违法被开除党籍和公职。加上此前被查处的白向群、侯凤岐，十八大至今，乌海市的历任市长中已有三人落马。

内蒙古煤炭资源丰富，在 12 个盟市中有 11 个分布有煤炭资源，现有煤矿 523 处。2000 年后，内蒙古煤炭行业兴起，价格飞涨，各种腐败问题也逐渐增多，涉煤案件频发。今年 2 月，内蒙古自治区纪委监委发布消息称，将全面清查近 20 年来煤炭资源领域腐败问题。

在这场席卷整个内蒙古、贯穿全年的“涉煤”整治风暴中，不论是查处官员的力度，煤炭领域的腐败高发程度，还是官商勾结的链条紧密度等，乌海市都备受关注。

从官方公开披露的信息看，乌海的煤老板与官员深度交织，煤炭领域的腐败问题由来已久。乌海市能源局、纪委等多名人士告诉《中国新闻周刊》，乌海此次“涉煤”整治风暴力度空前。

“起底式筛查”

“你倒腾过煤矿吗？”今年 5 月份的一天，乌海市

一名受访者突然被父亲问到这句话。

这位受访者告诉《中国新闻周刊》，父亲是一名退休的处级干部，现年 80 多岁，已从乌海市某单位纪委书记岗位上退休多年。“按照市委、市政府专项整治工作的安排和部署，父亲单位的退休或在职人员，都要把个人及所有家庭成员在这 20 年内，有没有涉煤情况等统计一遍。还要填报所有家庭成员的身份证号、姓名等信息，可以说查得滴水不漏。”

类似情况也发生在很多事业单位。乌海市一名教师称，疫情期间学校还没开学，他就接到校方通知，去学校填写一份个人有关事项报告表，“就是要上报自己及家人，有没有参加过煤炭开采，有没有买过小煤窑等，这种人人过关式的查法，一个也跑不了。”

乌海市纪委一名工作人员告诉《中国新闻周刊》，纪委人员也同样被要求填报相关信息。“填的信息量很大，内容问得很具体。有一次，我填了两三页纸，自己和家人有没有投资入股煤矿等情况都得上报。”

这场力度空前的整治风暴，始于今年 2 月。2 月 28 日，内蒙古自治区召开专项会议，决定对 2000 年以来全区所有煤矿的规划立项、投资审核、资源配置、环境审核等各个环节进行全要素清查，确保煤炭资源领域问题清仓见底。在问题

全面排查大起底的基础上，着力整治 2000 年以来全区所有涉煤项目，以及各级党政机关、事业单位、国有企业在职和退休的所有公职人员涉煤违法违规问题，重点整治在重要岗位工作、与煤炭资源管理有关联的人员违法违规问题。

内蒙古自治区党委书记石泰峰曾表示，开展这次专项整治是“党中央交给内蒙古的重大政治任务”。今年 5 月 6 日，内蒙古自治区煤炭资源领域违法违规问题专项整治工作领导小组召开了第二次会议。会议指出，专项整治已进入问题核查阶段，强调要按照时间跨度、涉煤项目、涉煤企业、问题起底四个方面全覆盖要求，决不让一个违规项目、违规企业、违规人员漏网。

多位受访者表示，在这种“起底式”倒查下，填报时都不敢弄虚作假，“很多煤老板和官员被查后，已供出一部分人来。根据个人申报单，看看有没有信息重叠的人员。”乌海市能源局一名负责人告诉《中国新闻周刊》，这次排查涉及的人员非常广，这 20 年来，所有涉及煤矿入股、参股的人群都要接受排查。

乌海市在市纪委监委和市能源局均公开受理举报线索。前者重在接受党组织和党员、干部以及监察对象在煤炭资源领域涉嫌违纪或者职务违法、职务犯罪的问题线索，后者则重在受

理煤炭能源领域工作人员的问题线索。这些问题也被认为是此次乌海“涉煤”整治的重点内容。

纪委监委受理范围主要包括：党政机关工作人员和国有企业领导干部违规显名或者隐名投资入股煤矿的问题；党政领导干部利用职权为其近亲属或特定关系人谋取非法利益以及官商勾结、索贿受贿、为不法矿主充当“保护伞”等问题；煤矿安全事故背后的失职渎职、腐败问题线索等。

《中国新闻周刊》从乌海市能源局了解到，该局受理的举报范围包括 11 项之多，包括利用虚假项目、虚假投资套取、骗取煤炭资源问题的线索；以灭火治理名义逃避办理探矿权、采矿权、违法违规配置煤炭资源问题的线索等。

乌海市纪委一名工作人员告诉《中国新闻周刊》，所有涉及煤炭领域的单位，包括能源、国土等单位都要自查一遍，“因为涉及一些案件，公检法部门也在翻出旧案，来看看有没有这方面的问题线索。”

5 月 12 日，《内蒙古日报》报道称，乌海市纪委监委机关对接各部门摸清市区两级涉煤企业、配煤涉煤企业底数，梳理出 2013 年至 2019 年涉煤矿业权管理事项，初步完成 2000 年至 2019 年能源项目审批职能和工业项目审批职能人员情况排查。